Komu patří kuchyňská linka, či sanitární zařízení.

V návaznosti členství v družstvu a v souladu s Dohodou o užívání družstevního bytu, přebíral první nájemce a uživatel přidělený družstevní byt včetně bytových prvků (v pasportu domu uvedených jako „zařizovací předměty“), jež byly a jsou jeho součástí. Kromě sanitárního zařízení záchodu a koupelny, či plynového sporáku, je to i kuchyňská linka vč. závěsné části. Tato, stejně jako další uvedené bytové prvky, byly a jsou po celou dobu užívání bytu majetkem družstva, jako stavebně nedílná součást budovy. 
Článek 35 Stanov SBD Těšíňan pak připouští v průběhu užívání bytu možnost nahrazení kteréhokoliv z uvedených bytových prvků novým bytovým prvkem (zařizovacím předmětem), vždy však na náklady nájemce. 
K této metodické úpravě financování bytových prvků, jež jsou v majetku družstva, došlo v našem SBD v roce 1993.  Do této doby byla údržba, či výměna těchto bytových prvků, jako nedílné stavební součástí domu v majetku družstva, financována ze společného „fondu oprav“ daného domu. Ke změně Stanov našeho SBD bylo přistoupeno s cílem odstranit disproporce při čerpání ze společných zdrojů na opravu a údržbu domu (tzv. „fondu oprav“) na jejich výměnu, nebo opravy. Jednalo se zejména o důvody nerovnoměrnosti opotřebení těchto bytových prvků v jednotlivých bytech a z toho vyplývající rozdílná četnost výměny, či oprav. Souběžně k této metodice financování bylo pak přihlédnuto u všech domů při tvorbě (snížení) složky nájemného, určené k tvorbě dlouhodobé zálohy na opravy a údržbu domu. 

Dle „Pravidel opravách v bytě z iniciativy bydlících“, schválených představenstvem družstva v roce 2008, k výměně kuchyňské linky (vč. závěsné části), či sanitárního zařízení koupelny a záchodu na náklady nájemce, není potřebný souhlas družstva.  

Při prodeji družstevního podílu za tržní cenu (tzv. prodej družstevního bytu) problém nevzniká, neboť ke kvalitě, či míře opotřebení těchto bytových prvků je nepochybně přihlédnuto při stanovené dohodnuté tržní ceně odprodeje bytu mezi prodávajícím a kupujícím. Lze dokonce připustit variantu, že prodávající se s kupujícím dohodne o odprodeji družstevního bytu bez příslušných bytových prvků (sanitární zařízení záchodu a koupelny, plynový sporák, kuchyňská linka apod.) 

Avšak při navrácení bytu družstvu (např. povinnost vyklizení bytu v případech zániku nájemní smlouvy v důsledku soudního exekučního odnětí členského podílu apod.) je člen - nájemce povinen odevzdat byt ve stavu, v jakém byt byl dán do užívání po výstavbě domu, tj. včetně příslušných bytových prvků, či tzv. zařizovacích předmětů.  Tedy vč. kuchyňské linky vč. její závěsné části, jakož i základního sanitárního zařízení koupelny a záchodu (vana, umyvadlo, klozet). 
V případě, že v souladu s čl. 35 Stanov došlo v průběhu užívání bytu k jejich výměně na náklady nájemců, pak není-li při navrácení bytu družstvu vrácena kuchyňská linka, či sanitární zařízení původní, akceptuje družstvo a hodnotí jako splnění této povinnosti předání družstvu bytových prvků, vyměněných v průběhu užívání bytu na náklady jeho nájemců. Jelikož původní bytové prvky (zařizovací předměty) byly majetkem družstva, staly se pak majetkem družstva i takto kterýmkoliv dalším nájemcem nově pořízené bytové prvky, nahrazující původní. (Vyměněné v souladu s čl. 35 Stanov). Na tuto problematiku pak navazuje i čl. 36 platných Stanov SBD:

Čl. 36 Stanov SBD Těšíňan
5) Člen-nájemce odevzdá byt družstvu v den, kdy nájem končí. Byt je odevzdán, obdrží-li družstvo klíče a jinak mu nic nebrání v přístupu do bytu a v jeho užívání. Člen-nájemce je povinen odevzdat byt ve stavu, v němž jej převzal, odstranit v bytě změny, které provedl bez souhlasu družstva, pokud nesdělí družstvo členu-nájemci, že odstranění změn nežádá. Změny provedené se souhlasem družstva odstraní člen-nájemce, pokud si strany ujednaly, že při skončení nájmu člen-nájemce uvede byt do původního stavu. Zařízení a předměty upevněné na zdech, podlaze a stropu bytu, které nelze odstranit bez nepřiměřeného snížení hodnoty nebo poškození bytu, nebo domu, přecházejí upevněním do vlastnictví družstva.

