Jak se určují náklady na dodávku teplé vody.

Náklady za teplou vodu (TUV) jsou výhradně stanovovány dle měření v kotelně a na jednotlivé domy, pokud jsou instalovány v bytech vodoměry, jsou rozpočteny a fakturovány dodavatelem v souladu s vyhl.224/2001 Sb. následně: 

· 30% nákladů  dle poměru k součtu podlahových ploch bytů v jednotlivých domech (základní složka)

· 70% nákladů dle poměru k součtu údajů o spotřebách jednotlivých bytových vodoměrů v jednotlivých domech (spotřební složka)

Takto fakturované náklady za dům jsou pak na jednotlivé byty rozpočteny

· základní složka (30%) dle poměru k součtu podlahové plochy jednotlivých bytů v domě

· spotřební složka (70%) dle poměru k součtu jednotlivých bytových vodoměrů v domě

Celkové náklady za TUV jsou dále tvořeny i náklady za studenou vodu určenou pro přípravu TUV, pro tuto část nákladů platí, že podíly na jednotlivé domy jsou dodavatelem stanovovány podle součtu náměrů byt.vodoměrů na TUV za jednotlivé domy. Takto fakturované náklady jsou rozúčtovány na jednotlivé byty podílem dle náměrů byt.vodoměrů na TUV.

Z uvedeného je zřejmé, že ani měřiče spotřeby teplé vody v našich bytech nejsou měřením skutečné spotřeby teplé vody. Pouze vyjadřují, jakým podílem bude na náš byt rozečteno 70 % nákladů spotřeby teplé vody v domě dle měřičů a vyúčtování a faktury dodavatele !

Pokud tedy odpis vodoměrů spotřeby teplé vody v bytech není prováděn k 31.12., ale již v období konce listopadu a počátku prosince, jsou zbytečné obavy, že za prosinec nám bude účtována spotřeba teplé vody již v cenách, platných od 1.1 následujícího roku. 

Spotřeba teplé vody, jak již řečeno, nám není účtována přímo dle stavu vodoměru našeho bytového měřiče!! Součet stavu bytových vodoměrů v domě (domech), napojených na kotelnu, nahlásíme mimo jiné dodavateli. Ten dle něj vyčíslí a rozdělí na byty výše uvedených 70% nákladů, zjištěných k 31.12. Těchto 70% nákladů vyčíslených dodavatelem se pak na jednotlivé byty v domě rozdělí dle poměru(!!!) k součtu spotřeby dle jednotlivých bytových vodoměrů v domě.

Tento poměr se mezi jednotlivými byty v prosinci výrazně nemůže změnit. Navíc stav vodoměrů ve všech bytech v domě je prováděn v jednom dni. A protože je tak prováděno každoročně, zaručuje tato delší časová řada útlum případných (ale velmi málo pravděpodobných) výraznějších rozdílů, jež by ve spotřebě dle jednotlivých bytů mohly v prosinci vzniknout. Vždy je nám tedy účtována spotřeba teplé vody dle nákladů dodavatele k 31.12. v cenách platných v daném roce. Jsou tedy naprosto zbytečné obavy, že prosincová spotřeba nám bude účtována již v nových vyšších cenách.

Jak se určují náklady na dodávku studené vody.

Nejsou-li v bytech vodoměry, pak náklady na spotřebu studené vody dle patního měřiče se na jednotlivé byty v domě rozdělí podle osoboměsíců, tedy skutečného počtu osob byty v daném roce užívajících. 

Máme-li v bytech měřiče spotřeby studené vody, pak odpis vodoměrů jsou prováděny (samosprávami) k 31.12. Je-li součet náměrů dle bytových vodoměrů nižší, než spotřeba, vykazovaná u vodoměru na patě domu (zpravidla je součet nižší), pak rozdíl je rozečten na jednotlivé byty podle osoboměsíců, tedy skutečného počtu osob byty užívajících v daném roce. Je-li spotřeba měřena v jednotlivých bytech v průběhu roku částečně, je použit obdobný postup s tím, že podrobnější metoda stanovení nákladů  na tento byt je dáno vyhláškou 372/2001 Sb.

Počty osob v bytě

Počty osob v bytě mají vliv pouze na rozúčtování náklady spotřeby elektřiny ve společných prostorách domu a náklady provozu výtahu. Pouze ve výjimečných případech na vyúčtování spotřeby vody. A to tehdy, nejsou-li byty v domě vybaveny měřiči spotřeby vody, neb údaje na vodoměru v bytě byly prokazatelně vadné. Pak je spotřeba na byty rozečtena podle osoboměsíců, tedy skutečného počtu osob byt užívající v daném roce. Je-li spotřeba měřena v jednotlivých bytech v průběhu roku částečně, je použit obdobný postup.

Čas od času se objevují dotazy, zda by nájemce bytu – člen družstva, neměl platit vyšší zálohy na užívání výtahu či elektřinu společných prostor, má-li časté, i řadu dnů trvající návštěvy. Problém řeší Občanský zákoník. Za člena domácnosti pro účely rozúčtování cen služeb se považuje manžel (manželka), děti, vnuci, rodiče, prarodiče, sourozenci, zeť (snacha), kteří s nájemcem žijí ve společné domácnosti. A dále i osoby, které spolu s nájemcem byt nebo jeho část užívají celkem po dobu nejméně tří měsíců v roce. Není vůbec podstatné, zda osoba, byt užívající, má, či nemá tento byt vyznačen v občanském průkazu jako „trvalé bydliště“. Trvalé bydliště je ryze evidenční údaj a k právům na užívání bytu nemá žádný vztah.

Pokud v průběhu roku dojde ke změně počtu osob, byt užívajících, pak tuto skutečnost, rozhodnou pro případnou změnu rozúčtování cen služeb, by měl nájemce bytu oznámit na správu SBD a to do 30 dnů po jejich vzniku. Zpravidla se tak sice neděje, ale vše se pak upřesní na konci roku. Tyto změny lze totiž dodatečně uvést do evidence počtu osob v bytě, upřesňované samosprávou při opisech vodoměrů v bytech v závěru roku. Až při zpracování této evidence zástupcem samosprávy, je zpravidla také upřesňován počet návštěv v bytě, pokud doba jejich pobytu byla v součtu delší jak 3 kalendářní měsíce. Pokud součet doby návštěvy nepřesáhne tuto dobu, nemusí být vyúčtování služeb, vázané na počty osob byt užívající, z tohoto důvodu upravováno. Rozúčtování služeb se pak mění vždy od prvého dne měsíce, následujícího po změně počtu osob v bytě.

Podklady pro vyúčtování spotřeby vody.

Každoročně aktualizovaný skutečný počet osob za příslušnou topnou sezonu a odpočet stavu vodoměrů je prováděn zástupci samosprávy v období prosince. Musí být podepsán nájemci (uživateli) bytů, jinak je neplatný. Odmítne-li však uvedené údaje nájemce podepsat, je možno nahradit jeho podpis podpisy nejméně 3 členů samosprávy (výboru samosprávy). Toto neplatí v případě, že by nájemce nesouhlasil s rozúčtováním dané služby dle osoboměsíců. 

V případě potřeby (nutnosti) rozúčtování nákladů dle počtu osob v bytě a nedodání samosprávou počtu osob v jednotlivých bytech do konce ledna následujícího roku, a to ani po urgenci, ekonomický úsek provede, propočet podle osoboměsíců dle počtu osob, uvedených v předpisech nájmu. 

Totéž platí i v případech, kdy vodoměry nebudou cejchovány dle zákonem a vyhláškami stanovených termínů (vodoměry pro teplou vodu co 4 roky, pro studenou vodu co 6 let). 

Rozdíly spotřeby vody mezi patním a bytovými vodoměry.

U všech domů byly i při vyúčtování za rok 2009 vykazovány rozdíly mezi spotřebou na patním měřiči a součtem spotřeby vody dle bytových vodoměrů, pohybují se zpravidla do 15%. 

Studená voda.

Máme-li v bytech měřiče spotřeby studené vody, pak odpisy vodoměrů jsou prováděny samosprávami. (Je-li v bytě i měřič spotřeby teplé vody, pak odpis i studené vody je zajišťován dodavatelskou firmou). Nejsou-li v bytech vodoměry, pak náklady na spotřebu studené vody dle patního měřiče se na jednotlivé byty v domě rozdělí podle osoboměsíců, tedy skutečného počtu osob byty v daném roce užívajících. Nižší součet náměrů dle bytových vodoměrů, než spotřeba vykazovaná u vodoměru na patě domu, je rozdíl rozpočten dle náměrů jednotlivých bytových vodoměrů na jednotlivé byty. Pro vyúčtování spotřeby v domě je tedy podkladem měření  na patním vodoměru. Měření bytovými vodoměry má charakter pouze poměrového měření, jež je pak podkladem pro poměrové rozúčtování nákladů za vodu na jednotlivé byty. Náklady za vodu jsou stanoveny dle spotřeby patního vodoměru. Pokud odpis vodoměrů spotřeby vody v bytech není prováděn k 31. 12., ale již v období např. konce listopadu a počátku prosince, pak to na „poměrnou spotřebu“ dle bytů k 31. 12. de facto nemá zásadní vliv. Je proto naprosto zbytečná obava, že nám v případě opisu bytového vodoměru např. již koncem listopadu bude za prosinec účtována spotřeba vody již v cenách, platných od ledna příštího roku.

Teplá voda
Součet stavu bytových vodoměrů teplé vody v domě (domech), napojených na kotelnu, nahlásí družstvo dodavateli. Ten dle něj vyčíslí 70% nákladů (tzv. spotřební složka) zjištěných k 31. 12. 

· 30% nákladů (tzv. základní složka) se rozdělí na byty podle poměru jejich podlahových ploch. 

· 70% nákladů (spotřební složka) se rozečte na jednotlivé byty poměrem spotřeby dle jednotlivých bytových vodoměrů v domě k jejich součtu. 

Ani měřiče spotřeby teplé vody v našich bytech tedy nejsou měřením skutečné spotřeby teplé vody. Pouze vyjadřují, jakým podílem bude na náš byt rozečteno 70 % nákladů spotřeby teplé vody v domě dle měřičů a vyúčtování a faktury dodavatele! I zde platí, že pokud odpis vodoměrů spotřeby teplé vody v bytech není prováděn k 31. 12., ale již v období konce listopadu a počátku prosince, jsou zcela zbytečné obavy, že za prosinec nám bude účtována spotřeba teplé vody v cenách, platných od ledna příštího roku. 
Úniky vody

Úniky vody v bytech, jež bytový vodoměr nezaznamená, vždy budou. Většinou z důvodů „odkapávání vody“ vadnou vodovodní baterii, či splachovačem. U bytů s bojlery na ohřev vody pak stačí postavit nádobku pod redukční ventil bojleru a budete překvapeni, kolik vody do nádobky přibude při zahřátí bojleru (jak známo voda při zahřívání zvětšuje svůj objem a je pak vypouštěna redukčním ventilem do vany nebo odpadu).  Podobné úniky vody žádný bytový vodoměr nezměří, jejich součet za dům ale vodoměr na patě domu pochopitelně zaznamená. Nutno připustit i možné manipulace s vodoměry v bytě. Antimagnetické vodoměry a jejich plombování toto riziko sice snižují, ale nevylučují. A pak žel platí, že i sebepřesnější vodoměr spotřebu „podvodníka“ nezměří! Proto doporučujeme samosprávám provádět alespoň 2x ročně pravidelné kontroly plomb vodoměrů, minimálně pak vždy při opisu stavu bytových vodoměrů v závěru roku.

Nové, nebo repasované vodoměry?

Praxe i v našem družstvu prokazuje, že není podstatné, zda jsou vodoměry nové či repasované. Podstatné je to, aby vyhovovaly normě! ENBRA, spol. s r.o. Brno, pobočka Karviná, která vodoměry cejchuje, dává na všechny v našem družstvu používané vodoměry záruku, že jsou v pořádku. (Cena nového antimagnetického vodoměru vč. montáže činí v současnosti cca 540,- Kč, repasovaného pak cca 380,- Kč.) Financování výměny bytových vodoměrů je prováděno výlučně financováním z „fondu oprav“ samosprávy, o kterém rozhoduje výbor, resp. členská schůze samosprávy! Státní norma ukládá povinnost výměny vodoměrů na SV jednou za 6 let a na TV jednou za 4 roky. Nedodržení této povinnosti nese sebou riziko, že vyúčtování spotřeby na konci roku může některý uživatel bytu zpochybnit a při řešení sporu bude na základě nedodržení státní normy úspěšný.

