Nutnost rovnoměrného vytápění všech bytů v domě.

Vrcholí topná sezona a všichni si klademe otázku, kolik nás to bude stát. Bydlíme ve společném domě a náklady na vytápění našeho bytu nebudou odvislé nejen od ceny tepla a regulace ventilem na radiátoru, ale i od dalších technických úprav regulačních prvků topné soustavy v domě, i způsobu vytápění v bytech našich sousedů.

Jak je stanovena úhrada za spotřebu tepla

Náklady topení v domě jsou dodavatelem fakturovány dle měření na patě domu. Jsou-li v bytech všech nájemníků v domě instalovány na radiátorech poměrové měřiče, pak
· 50% nákladů stanovených dle spotřeby  naměřené na patě domu, se rozpočte na jednotlivé byty v poměru započitatelných podlahových ploch jednotlivých bytů dle definice, stanovené vyhl. 372/2001 Sb. s využitím ustanovení přílohy č.1 této vyhlášky (tzv. základní složka)
· 50% nákladů stanovených dle spotřeby, naměřené na patě domu se rozpočte na jednotlivé byty podle poměrových měřičů v bytech. Tyto náklady se rozdělí úměrně dle výše náměrů (dílků) poměrových měřičů s použitím korekcí a výpočtových metod zohledňujících polohu místností. (tzv. spotřební složka).
Údaje o tepelné „spotřebě“ bytu se sečtou za celý dům a dle poměru údajů na indikátorech v jednotlivých místnostech našich bytů se určí podíl spotřeby tepla v našem bytě k vykázaným 50% nákladům spotřeby tepla v domě dle údajů patního měřiče v domě.

Termoregulační ventily na radiátorech
O omezení ručního ovládání termoregulačních ventilů u radiátorů (tzv. blokaci) ve všech bytech SBD jsme rozhodli již před 12léty, usneseními představenstva 131/2002 a 171/2002. Instalované termoregulační ventily tedy zabraňují, aby teplota ve kterékoliv místnosti našeho bytu klesla pod 16°C.  Hlavním cílem tohoto opatření je zamezit tepelným ztrátám z vytápěných bytů na úkor bytů nevytápěných (mnohdy nájemníky záměrně podchlazovaných). 

Cílem bylo také zamezit podchlazování konstrukčních prvků panelových objektů vč. snížení rizik růstu vlhkosti a souvisejícího narušování stavebních prvků (předcházení následkům extrémního tepelného smršťování a roztahování konstrukčních dílů, korozi spojovacích armatur a zejména pak vzniku plísní v bytech.) 

Nutno podotknout, že pokud v zimě větráte otevřeným oknem jen v případě a po dobu skutečně nezbytně nutnou a nevypínáte trvale ve Vašem bytě radiátory současně ve všech místnostech, je zcela vyloučeno, aby i při „úplném“ vypnutí radiátoru teplota v jedné či více místnostech poklesla teplota pod 16°C. Je to dáno tím, že každá místnost „odebírá“ teplo nejen z radiátoru, ale i stěnami, podlahou či stropem z okolních místností i okolních bytů. Navíc se teplo vytváří i při samotném užívání bytu (pobyt osob či domácích zvířat v bytě, užívání plynových sporáků i elektrospotřebičů např. televizor, počítač, žehlička, pračka, lednice atd.)

Mnozí členové družstva blokaci termoregulačního ventilu na radiátorech v bytě odstraňují. Vyhnout se této blokaci ventilů je zpravidla motivováno snahou mít možnost podchlazovat místnosti a tím ovlivnit funkci poměrových měřičů na radiátorech. Snahy ovlivnit funkci těchto měřičů podchlazováním místností např. intenzivním větráním místnosti otevřenými okny (či i jiným způsobem), však nevedou ke snížení spotřeby tepla na patním centrálním měřiči, dle něhož za teplo v domě platíme, ale k jeho plýtvání v daném bytě. 
Toto podchlazování bytu či únik tepla okny apod. pak ale zaplatí i naši sousedé!! Jen dílčí pojistkou, jak zabránit těmto „šetřílkům“ okrádat své sousedy je finální pravidlo, že rozdíly v nákladech na m2 započitatelné podlahové plochy za teplo pro jednotlivý byt nesmí překročit hodnotu 40% oproti průměru v bloku. Dojde-li k takové situaci, musí být provedeny příslušné úpravy vyúčtování, stanovené vyhláškou 372/2001 Sb. 
Je potřeba, aby se naše samosprávy nadále problematikou zabývaly. Pokud jsou v domě uživatelé bytů, kteří blokaci termoregulačního ventilu na radiátorech v bytě odstranili, nutno uplatnit na TÚ provedení kontroly, případně dodatečnou technickou úpravu ventilů v těchto bytech. Pozornost je třeba věnovat zejména dlouhodobě neužívaným bytům, které bývají záměrně podchlazovány nejčastěji. Samosprávy by tak měly učinit v zájmu ostatních uživatelů bytů v domě, kteří pak z vlastní kapsy na tyto „šetřílky“ doplácejí. Pokud někteří členové samospráv stále namítají, že spotřebu tepla řádně platí a že tedy družstvo by nemělo mít právo jakkoliv možnost ovlivňování teploty v bytě omezovat, pak zapomněli, že bydlíme ve společném domě. Musíme tedy své individuální zájmy dát vždy do souladu se zájmy spolubydlících v domě a nepřenášet na ně své náklady. 

Vyregulování topné soustavy. 

Ve všech domech našeho SBD Těšíňan jsme již v minulých létech provedli vyregulování topné soustavy. Tj. zajištění toho, aby dům a jeho byty byly vytápěny rovnoměrně. Je-li regulace provedena správně, musí mít každé otopné těleso v domě stejné možnosti odebírat teplo, bez ohledu na jeho vzdálenost od zdroje. Není tedy nutné, aby v bytech a místnostech blíže ke zdroji nebo v místnostech s chráněnou polohou (a tedy snáze vytopitelných), bylo přetápěno jen proto, aby v ostatních místnostech nevýhodně umístěných, byla teplota dostatečná. Aby regulace otopné soustavy byla provedena správně, musí být instalována nejen příslušná regulační zařízení, ale v celé otopné soustavě nesmí zůstat zapomenutý jediný mechanický regulační prvek typu kulový ventil na horizontálních rozvodech, nebo mechanický ventil na otopném tělese. Každý regulační prvek, kterým je topná soustava domu na kterémkoliv místě osazena, musí být vybaven vnitřním automatickým mechanismem, zajišťujícím vyrovnané tlakové podmínky uvnitř soustavy. Pokud některý mechanický regulační prvek nesplňuje uvedenou podmínku, pak i sebemenší manipulace s tímto prvkem znamená vážné porušení vyregulování otopné soustavy.

Že nejde o pouhou teorii lze doložit porovnáním spotřeby tepla jednotlivými domy, spravovanými družstvem před vyregulováním a po vyregulování otopné soustavy. U většiny domů došlo až ke 30% snížení nákladů na vytápění. V této souvislosti je potřeba vzít do úvahy, že každý 1°C zvýšené teploty v našem bytě znamená až 6% nárůst nákladů!
Digitální indikátory (měřiče).

Jsou instalovány ve více jak 95% našich domů. Nahrazují původní tzv. „odpařovací“ měřiče. Jejich výhodou je vyloučení možnosti neoprávněného zásahu uživatelem do jeho funkce. Jsou instalovány jako trvalé s životností baterie cca 10 let. Digitální měřiče pracují na principu pravidelného načítání tepla v intervalech cca 2 min. v závislosti na rozdílu střední povrchové teploty otopného tělesa a teploty vzduchu ve vytápěné místnosti. Dvoučidlové, které instalujeme v domech našeho SBD, měří jak teplotu otopného tělesa, tak i teplotu místnosti. Elektronické měřiče umožňují nastavit počátek a konec otopného období, kdykoliv provést odečet např. uživatelem bytu nebo zobrazení měsíčních stavů spotřební hodnoty 23 měsíců zpětně. Cena jednoho dvoučidlového digitálního měřiče k umístění na jeden radiátor se pohybuje okolo 700,- Kč. Není už však nutno, na rozdíl od odpařovacích měřičů, tyto každoročně vyměňovat. Samosprávě odpadá tedy dosavadní téměř 50,- Kč náklad na každoroční výměnu odpařovací náplně u každého jednotlivého radiátoru v domě. Nově v našich domech instalované měřiče od roku 2012 jsou již vybavené snímacím zařízením, jež umožňuje každoroční (či jakkoliv jinak pravidelné) sejmutí naměřených údajů dálkovým radiovým přenosem, bez nutnosti zpřístupňování bytu.
Indikátory nejsou měřičem spotřeby tepla.

Indikátory (odpařovací, či digitální) topných nákladů v našich bytech však nejsou měřičem spotřeby tepla, jak se mnozí z nás domnívají! Takový měřič zatím nebyl vyvinut. Slouží pouze k měření poměrné spotřeby tepla našeho bytu k celkové spotřebě tepla celého domu. 
Náklady topení v domě jsou dodavatelem fakturovány dle měření na patě domu. Jsou-li v bytech všech nájemníků v domě instalovány na radiátorech poměrové měřiče, pak v souladu s § 5, vyhl. č. 372/2001 Sb. se 50% nákladů na teplo dle údajů měřiče na patě domu rozpočítává na jednotlivé byty dle m2 otopné plochy. Teprve zbylých 50% nákladů je na byty rozpočteny dle poměrné spotřeby tepla podle údajů na „měřičích“. 

Větrání bytu a únik tepla.

Mnozí naši družstevníci si stěžují, že při větrání bytu otevřením okna dochází k zapnutí termostatického ventilu u radiátoru a teplo, které není zadarmo, zbytečně uniká. 

K tomuto dochází ale jen v případě, že větrání je časově dlouhé a kromě potřebné výměny vzduchu dochází i k celkovému ochlazení naakumulovaných tepelných zdrojů v místnosti (stěny, stropy, podlahy, textilie apod.). 

Je proto nutné otevřít všechna okna a větrat intenzívně, ale krátce – max. 5 minut. Chceme vyměnit vzduch, nikoliv ochladit místnost.Teplotu v místnosti netvoří teplý vzduch, jež vypustíme oknem, ale proteplené zařízení bytu, stěny, podlahy, stropy. Zapnutý termostatický ventil na radiátoru pouze signalizuje nežádoucí ztrátu tepla v místnosti právě dlouhodobým větráním. Je totiž zregulován tak, aby nedošlo dlouhodobým větráním ke snížení teploty nejen v našem bytě, ale prostřednictvím stěn a stropů i v bytech našich sousedů.

Regulační uzly na patách domů.

Z hlediska energeticky přínosných investic jsou naše bytové domy po provedené revitalizaci. Ta spočívala zejména ve výměně oken, zateplení střech a obvodového pláště budovy. V našich domech máme provedenou výměnu stoupačkových uzávěrů a radiátorových kohoutů, přívody tepla do domu jsou na patách domu vyregulovány. Touto revitalizací došlo u našich domů ke snížení až o 50% původních nákladů na vytápění. 

Jediným technickým opatřením, jež může ještě být výraznějším přínosem pro snížení spotřeby tepla v našich domech, je instalovat na patách domů ve stávajícím napojovacím uzlu tzv. regulační uzel (tlakově závislá předávací stanice) s trojcestným regulačním ventilem. Oběh topné vody v systému ústředního vytápění je pak zajišťován nově instalovaným oběhovým čerpadlem. Předávací stanici řídí ekvitermní regulátor v závislosti na venkovní teplotě.

Cílem této technické úpravy je pouštět do bytů v domě topnou vodu o snížené teplotě, která však k vytopení našich bytů bude postačovat. Tohoto požadavku nelze v současnosti docílit dohodou s dodavatelem tepla. Dodavatel tepla vyrábí totiž teplo pro celé město podle jednotné topné křivky, a to i pro objekty, které nejsou zatepleny. Kdyby snížil teplotu vody v celém topném systému, jak požadujeme, nemusel by dosáhnout požadovaných tepelných efektů v nezateplených domech. Proto si musíme snížení teploty topné vody zajistit sami výše uvedeným technickým opatřením. Instalací popsaných regulačních uzlů v každém domě bude nastavena taková topná křivka, která bude co nejlépe vyhovovat potřebám domu a zajistí dostatečné vytápění bytů i při nižším odběru tepla dle patního měřiče.

Zařízení umožňuje mimo jiné např. nastavení nočních útlumů, změnu topné křivky a v přechodném období i úplné zastavení dodávky tepla, což se dnes dodavateli tepla ne vždy daří.

Obavy, že výrobce a dodavatel tepla nižší odběr tepla v našich domech přenese pak do zvýšené ceny tepla, jsou zbytečné. Námi neodebrané teplo totiž výrobce a dodavatel de facto „nevyrobí“. Nevznikne mu tedy např. „ztráta“ z vyrobeného a neodebraného tepla, kterou by musel převádět do zvýšené ceny tepla. Jeho případný vyšší podíl režijních nákladů na vyrobené menší množství tepla nemůže pak cenu tepla výrazněji ovlivnit, protože tuto tvoří z více jak 80% cena plynu. Výslednou cenu tepla navíc schvaluje cenový regulační úřad.

Náklad na instalaci tlakově závislé předávací stanice v domě činí cca 130 tis. Kč. U všech domů (vchodů) v části Svibice jsme tuto investici v celkovém nákladu cca 8 mil. Kč, realizovali v období  2011-2012 s pomoci dotace programu CRR (dotace EU), jejíž využití koordinoval MěÚ v Českém Těšíně a byl však určen jen pro část Svibice. (Dotace činila 60% uznatelných nákladů).  Tuto investici doporučujeme zařadit do plánu oprav i samosprávám domů v části MĚSTO. Nepochybně i u jejich domů dojde tak k dalšímu potřebnému snížení nákladů na topení.
Vypínání radiátorů ústředního topení mnoho neušetří.

Řada našich bydlících se stále domnívá, že intenzivní uzavírání ventilů radiátorů ústředního topení v jejich bytech jim výrazně ušetří v nákladech na spotřebu tepla. Protože naše byty jsou obklopeny dalšími byty v domě, pak ale podobným podchlazováním bytu v zimním období de facto „krademe“ teplo svým sousedům. Teplo v bytě není totiž akumulováno v teplotě vzduchu, ale zejména ve vnitřním zařízení bytu (nábytek, koberce atd.). A zejména pak ve stěnách, stropech a podlahách našeho bytu. Ohříváním či naopak podchlazováním těchto bytových stěn dochází pak k přenosu tepla či chladu do bytů či z bytu našich sousedů. Proto ani jakékoliv větrání bytu krátkodobě otevřeným oknem nezvyšuje naši spotřebu tepla. Byli i takoví, kteří v zimním období vypínali zcela ventily ústředního topení v bytě a používali dokonce vlastní přenosné elektrické tepelné zdroje v domnění, že jejich krátkodobým použitím ušetří. Samozřejmě tomu tak nebylo a není. 50% spotřeby tepla dle údajů patního měřiče v domě je totiž na byty rozečteno dle poměru m2 našeho bytu k celkovým m2 bytových ploch domě bez ohledu, zda uživatelé mají či nemají vypnuté ventily radiátorů v bytě. Zbylých 50% je pak na byty rozečteno dle naměřených dílků na poměrových měřičích v našem bytě dle jejich poměru k celkovému součtu načtených dílků v bytech celého domu. Tyto poměrové měřiče (zejména tzv. odpařovací) pak registrují veškeré teplo v bytě bez ohledu, zda se jedná o teplo z ÚT, či teplo naakumulované stěnami bytů našich sousedů, nebo teplo v bytě získané z jakýchkoliv jiných tepelných zdrojů. 

Bydlíme ve společných domech a svým jednáním a chováním musí vždy brát ohled na své sousedy. Tak je tomu i při spotřebě tepla v našem bytě. I pravidla úhrady nákladů na spotřebu tepla v domě se pak musí této skutečnosti přizpůsobit.

Vlastní kotelny nám problém nevyřeší.

Od některých našich členů či samospráv se množí dotazy, proč družstvo ve větší míře neiniciuje výstavbu vlastních domovních kotelen s cílem snížení nákladů na ústřední vytápění.  Toto řešení má ale řadu otazníků.

Stavební povolení

V současnosti Stavební úřady (Český Těšín) odmítají vydání povolení na výstavbu vlastních plynových kotelen s odvoláním na zákon 86/2002 Sb. (§3, odst. 8), jež neumožňuje výstavbu nových emisních zdrojů. 

Výše investice.

Náklady na zřízení lokální kotelny (vč. projektu, stavebních a instalatérských prací, úprav napojení kanalizace, rozvodů plynu, vody atd.) pro cca 60 - 100 bytů činí v současnosti 1,3- 1,5 mil. Kč. (Přesnější údaje vyplynou s cenové studie, která bude v nejbližší době vypracována na náklady správy SBD.)

Současná cena tepla

V roce 2010 nám dodavatel – BP Český Těšín účtoval za teplo 554,- Kč/Gj. Z vyžádaných podkladů nelze prokázat, že BP má v ceně zakalkulovanou neúměrně vysokou režii či neúměrný zisk. Tvoří-li tuto cenu ze 70% cena plynu, pak v ceně za 1 GJ byla BP zakalkulována cena plynu cca ve výši cca 400,- Kč. Nově zřízená domovní kotelna, (bohužel opět na bázi plynu), by byla schopna vyrobit 1 GJ samozřejmě levněji. Vč. odpisů (vytváření zdrojů na obnovu zařízení), režie (údržba, obsluha) a spotřeby elektřiny odhadem cca za 500,- Kč. Toho by bylo dosaženo nejen nižší režií, ale zejména také odbouráním nákladů tepelných ztrát při rozvodu tepla, s nimiž se potýká a má v ceně zakalkulovány současný dodavatel tepla – Bytový podnik. Úspora by činila přibližně 100,- Kč/1 GJ. (Úspory těchto ztrát v daném domě by byly BP ale rozečteny do ceny tepla ostatních domů!!) Naše lokální domovní kotelna na ul. Pražská 1,3,5 – 35 bytů vykazovala v roce 2010 cenu tepla 486,-Kč za GJ (bez odpisů.) 
Návratnost investice do vlastní kotelny dle úspory nákladů.

Investice ve výši cca 1,3 – 1,5 mil. Kč v domě se 60 byty při současné spotřebě tepla cca 1000 Gj (např. Okružní 5) by vytvořila roční úsporu v Kč cca 100 tis. Kč. Návratnost investice by byla tedy 13-15 let. 

Díky snížení ztrát recirkulací teplé vody mezi kotelnou a jednotlivými domy lze při výstavbě vlastní kotelny předpokládat i snížení nákladů na ohřev teplé vody v domě. Návratnost investice by se tak mohla snížit o další 3-4 roky (tj. na 10-11 let). Dodejme, že na výstavbu vlastních kotelen nelze získat v současnosti žádné státní dotace!! 

Jinak je tomu u dodávky teplé vody. Zde by šlo využít dotaci „Zelená úsporám“. Instalací solárních kolektorů k pomocnému ohřevu by se její cena výrazně snížila. U věžových domů (bylo již analyzováno na ul. Čáslavská 9) však plocha střechy neumožňuje umístění potřené kapacity solárních kolektorů tak, aby byly splněny podmínky pro dotaci „Zelená úsporám“. V současnosti problém analyzujeme a řešíme u domu U mlékárny 5,6, kde o instalaci solárních kolektorů projevila samospráva zájem. Bez dotace je sice návratnost investice solárních kolektorů více jak 10 let. Dotace však tuto návratnost výrazně sníží.

Závěr.

K realizaci by bylo nutno vzít si samosprávou na výstavbu vlastní kotelny bankovní úvěr, vč. nutnosti splácet i úroky. (Většina samospráv podobné zdroje nemá k dispozici) a pochopitelně o splátky úvěru si navýšit příspěvek do „fondu oprav“. S předpokladem, že úsporou nákladů tepla by se tato investice (vč. úroků a souvisejících nákladů) vrátila max. za 10 - 11 let. Ve vedení družstva jsme spíše skeptici co do nadšení a souhlasu uživatelů bytů v domě s podobnou investicí, zejména pokud většina domů je již v současnosti úvěrována v souvislosti s revitalizací domů. 

Řešení?

Jedinou perspektivní cestou ke snížení cen za teplo v našem SBD, je centrální dodávka tepla do našeho města od jiného výrobce. Přičemž by se muselo ale jednat o výrobce odpadového tepla a tedy nikoliv výroby tepla na bázi plynu, mazutu, uhlí apod. Vyrábět teplo z těchto surovin (vč. vlastní domovní kotelny), jak dokazují i ceny většiny velkotepláren, bude vždy drahé s ohledem na současné ceny těchto surovin a rizika jejich trvalého růstu. U plynu pak nemluvě o vysokých rizicích neplynulosti, či dokonce ohrožení samotných dodávek od zahraničních producentů.

Může samospráva rozhodnout o vypnutí tepla ve společných prostorách?

Mnohé samosprávy se rozhodnou v zájmu snížení nákladů na spotřebu tepla v domě vyřadit z provozu např. radiátory ve společných prostorách (sušárny, prádelny, chodby apod.) Mnohdy pak dochází následně ke stížnostem okolních bytů na podchlazování bytů chladem sousedících stěn nebo podlah. Podobné rozhodnutí samosprávy, byť řádně odsouhlasené členskou schůzí, je ale v rozporu s §3 vyhl. 152/2001 Sb.  Ten stanovuje v odst. 13) pravidla pro vytápění domu a uvádí, že v průběhu topného období musí být zabezpečena ve všech prostorách domu vnitřní výpočtová teplota, stanovená projektem. U chodeb je to např. 10°C u prádelen a sušáren 18°C. Lze dovodit, že pokud sušárna je v provozu, může být teplota samozřejmě i vyšší.

Plísně v bytech.
Dobře „utěsněné“ byty, zvláště v souvislosti s výměnou oken a naši snahou o úsporu tepla mají jeden velmi nežádoucí efekt. Pokud není v bytě dostatečná výměna vzduchu a zvyšuje se vlhkost, tvoří se ideální podmínky pro vznik plísní. Začínají nenápadně a mohou skončit katastrofou. Většinou se začnou objevovat na stropě nebo zdech (rohy zdí) tmavé vlhké skvrny. Následuje zatuchlý zápach a případně na postižených místech začne opadávat omítka. Plíseň je schopna růst na všech materiálech. Zdivu, dřevu, tapetách, papíru, ale i oděvech, potravinách apod. Pro vznik plísní je nutná určitá teplota ( nad 5°C) a dostatečná vlhkost. Plísně se tvoří zpravidla na místech kondenzace par, které při bydlení vznikají dýcháním, praním, vařením, koupáním atd. Tato kondenzace nastává tehdy, když teplota vnitřních stěn, resp. jejich částí klesne pod teplotu rosného bodu. Děje se tak zejména v těchto případech:

· nevhodné tepelně technické vlastnosti stěny (tepelný odpor)

· podchlazování bytu

· vysoká relativní vlhkost vzduchu

· nízká intenzita přirozeného větrání

· zdroje vlhkosti (vaření, praní, sušení prádla, množství osob v bytě, pokojové rostliny, zvířata v bytě, akvária)

Vakuová okna svými vlastnostmi plísně nevytvářejí, ale uvedená rizika plísní zvyšují.

Vznik plísní působí hlavně nedostatečné větrání bytu a zejména pak taktéž podchlazování bytu uzavíráním ventilů ústředního topení. A to zpravidla v přímé souvislosti s nadměrnou tvorbou vlhkosti např. sušením prádla v bytě či vařením bez dostatečného větrání bytu. Větší rizika vzniku plísní vytváří i nadměrné množství pokojových květin, ale i chov domácích zvířat apod. 

Tzv. „mikroventilace“ u plastových vakuových oken problém neřeší. Odborníci jsou názoru, že pokud nejsme schopni omezit zdroje vlhkosti v bytě, je jediný účinný recept. Byt alespoň 2 x, někdy až 5 x  denně po dobu nejméně 5 minut intenzívně vyvětrat otevřením oken. 

Mnozí nájemníci ale toto řešení považují za pochybené. Tvrdí, že na jedné straně si pořídili vakuová okna aby ušetřili teplo a na druhé straně je někdo nabádá ho tolikrát denně vypouštět otevřeným oknem. To je ale velký omyl!! 

Krátkodobé vyvětrání a „vypuštění tepla otevřeným oken“ jeho spotřebu v bytě nezvýší!!  Hlavní zdroj akumulovaného tepla bytě není totiž v teplotě vzduchu v místnostech, ale hlavně  ve vnějších stěnách bytu a jeho vnitřním vybavení a zařízení (nábytek, koberce, textilní materiály apod.). Po ukončení větrání se teplota vzduchu za velmi krátkou dobu vrátí k původní teplotě a  spotřeba na měřičích spotřeby se v zásadě nezvýší.

V případě vzniku plísně musí kroky učinit sám uživatel bytu. Nejdříve je třeba mikroorganismy likvidovat. Buď si pozvat odbornou firmu, nebo akci provést svépomocí. Postižené místo je třeba natřít proti plísňovým roztokem (je doporučováno i např. SAVO). Po usmrcení mikroorganismů pak místo očistit otřením nebo oškrábáním zbytku plísně. Mělo by se tak dít za mokra, aby nedocházelo k rozprašování a vdechování částic likvidovaných plísní. Následně je třeba postižená místa řádně omýt, v případě zdí a stropů pak vymalovat s přidáním do malířské barvy proti plísňového přípravku.

A vždy se také zamyslet, co udělat, aby se vznik plísní neopakoval. Zejména zajistit výše doporučené větrání bytu, nepodchlazovat byt uzavíráním ventilů ÚT a omezit zdroje vzniku nadměrné vlhkosti v bytě.

