Počty osob v bytě

Počty osob v bytě mají vliv pouze na rozúčtování náklady spotřeby elektřiny ve společných prostorách domu a náklady provozu výtahu. Ve výjimečných případech pak na vyúčtování spotřeby vody. A to pouze tehdy, nejsou-li byty v domě vybaveny měřiči spotřeby vody, neb údaje na vodoměru v bytě byly prokazatelně vadné. Pak je spotřeba na byty rozečtena podle osoboměsíců, tedy skutečného počtu osob byt užívající v daném roce. Je-li spotřeba měřena v jednotlivých bytech v průběhu roku částečně, je použit obdobný postup.

Čas od času se objevují dotazy, zda by nájemce bytu – člen družstva, neměl platit vyšší zálohy na užívání výtahu či elektřinu společných prostor, má-li časté, i řadu dnů trvající návštěvy. Problém řeší Občanský zákoník. Za člena domácnosti pro účely rozúčtování cen služeb se považuje manžel (manželka), děti, vnuci, rodiče, prarodiče, sourozenci, zeť (snacha), kteří s nájemcem žijí ve společné domácnosti. A dále i osoby, které spolu s nájemcem byt nebo jeho část užívají celkem po dobu nejméně tří měsíců v roce. Není vůbec podstatné, zda osoba, byt užívající, má, či nemá tento byt vyznačen v občanském průkazu jako „trvalé bydliště“. Trvalé bydliště je ryze evidenční údaj a k právům na užívání bytu nemá žádný vztah.

Pokud v průběhu roku dojde ke změně počtu osob, byt užívajících, pak tuto skutečnost, rozhodnou pro případnou změnu rozúčtování cen služeb, by měl nájemce bytu neprodleně oznámit na správu SBD a současně dle čl. 34, odst. 1 Stanov i samosprávě v domě.  Dle čl. 34, odst. 1 Stanov a také § 689, odst. 2) Občanského zákoníku je nájemce povinen písemně oznámit pronajímateli veškeré změny v počtu osob, které žijí s nájemcem v bytě, a to nejpozději do 15 dnů ode dne, kdy ke změně došlo. V písemném oznámení nájemce uvede jména, příjmení, data narození a státní příslušnost těchto osob. Nesplní-li nájemce tuto povinnost ani do jednoho měsíce, považuje se to za hrubé porušení povinností podle § 711 odst. 2 písm. b) Občanského zákoníku. 
V našem SBD se pak upřesňuje na konci roku. Každoročně aktualizovaný skutečný počet osob za příslušnou topnou sezonu a odpočet stavu vodoměrů je prováděn zástupci samosprávy v období prosince. Musí být podepsán nájemci (uživateli) bytů, jinak je neplatný. Odmítne-li však uvedené údaje nájemce podepsat, je možno nahradit jeho podpis podpisy nejméně 3 členů samosprávy (výboru samosprávy). Toto neplatí v případě, že by nájemce nesouhlasil s rozúčtováním dané služby dle osoboměsíců. V případě nedodání samosprávou počtu osob v jednotlivých bytech do konce ledna, a to ani po urgenci, ekonomický úsek provede rozúčtování nákladů dle počtu osob, uvedených v předpisech nájmu (podle osoboměsíců). 
Totéž platí i v případech, kdy vodoměry nebudou cejchovány dle zákona a vyhláškami stanovených termínů (vodoměry pro teplou vodu co 4 roky, pro studenou vodu co 6 let). 

Až při zpracování této evidence zástupcem samosprávy, je zpravidla také upřesňován počet návštěv v bytě, pokud doba jejich pobytu byla v součtu delší jak 3 kalendářní měsíce. Toto pravidlo upravuje vnitrodružstevní směrnice o nájemném. Pokud součet doby návštěvy nepřesáhne tuto dobu, nemusí být vyúčtování služeb, vázané na počty osob byt užívající, z tohoto důvodu upravováno. Rozúčtování služeb se pak mění vždy od prvého dne měsíce, následujícího po změně počtu osob v bytě.

K problematice návštěv v bytě nutno uvést, že pokud tyto návštěvy způsobují v domě hluk, znečisťování domu a jiné nepříznivé vedlejší účinky, pak v souladu s Obchodním zákoníkem za tyto odpovídá člen družstva s členskými vztahy k danému bytu. Za nežádoucí jednání osob na návštěvě v bytě může být člen družstva vyloučen. A to v případě, že tímto opětovně a přes výstrahu porušuje své členské povinnosti, vyplývající z Občanského zákoníku či Stanov SBD. V daném případě se jedná o porušování § 690 Občanského zákoníku, který i členu družstva ukládá povinnost při výkonu svých práv dbát na to, aby v domě bylo vytvořeno prostředí zajišťující ostatním nájemcům výkon jejich práv a zdržet se všeho, čím by nad míru přiměřenou poměrům obtěžoval někoho jiného.

