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Shromáždění delegátů SBD Těšíňan

Shromáždění delegátů našeho SBD se uskuteční v úterý 19. 5. 2015 v 16,00 hod. v sále Restaurace na Brandýse, Karvinská ul. v Českém Těšíně. 
Žádáme všechny delegáty samospráv, aby si přizpůsobili svůj program a shromáždění se zúčastnili. Na programu zasedání bude zejména schválení roční závěrky družstva za rok 2014, nový Volební řád a rozpočet správy SBD na rok 2015. 
V rámci přípravy na SD 19. 5. 2015 jsou na správě SBD k nahlédnutí všem delegátům i zástupcům výboru samospráv podkladové materiály, připravené k projednání na SD. 

Vyúčtování topné sezony 2014
Na základě fakturačních podkladů dodavatele tepla Teplo Těšín a.s.bylo v minulých dnech dokončeno vyhodnocení topné sezony pro jednotlivé domy našeho SBD Těšíňan. Za rok 2014 nám dodavatel tepla vyúčtoval za 1 GJ za 609 Kč (595Kč -v roce 2013 , 586Kč - v roce 2012 , 583Kč - v roce 2011).

Meziroční nárůst ceny tepla není výrazný (14,- Kč/GJ) a zejména pak z důvodů výrazně nižší spotřeby tepla v našich domech lze předpokládat u všech domů vratky záloh, hrazených v nájemné, při proúčtování na jednotlivé byty. Je ale potřeba upozornit, že výše přeplatků, případně nedoplatků u jednotlivých bytů bude závislá také od výše měsíčních záloh, placených v nájemném. 

Tuto nízkou spotřebu nepochybně ovlivnilo mimořádně teplé zimní počasí v úvodu roku 2014. Současně však nízkou spotřebu tepla v našich domech ovlivňuje jejich revitalizace v posledních létech (výměna oken, zateplení pláště budov, zateplení střech, regulační uzly na patách domu apod.) A také regulace spotřeby uživateli jednotlivých našich bytů po nainstalování termoregulačních ventilů a poměrových měřičů spotřeby tepla v bytech, dle kterých se rozúčtuje na byty 50 % spotřeby tepla dle patního měřiče. (Zbylých 50 % je rozúčtováno dle  plochy bytů).

Ne náhodou se pak mezi domy s vyšší spotřebou tepla zařadily domy, kde zatím členové samosprávy nerozhodli o zateplení obvodového pláště budovy (např. Úvoz 13,15,17, Smetanova 26,28, U Mlékárny 1,2). Ale např. i dům Frýdecká 62, 64 kde nejsou vyměněna okna za plastová a není zateplena střecha.

Ve Svibici se pak jedná o některé domy, které nemají provedené zateplení střechy (např. Okružní 28, 30).

Na poradách 20. a 22. 4. 2015 obdrželi předsedové samospráv přehledné vyúčtování tepla za jednotlivé domy k možnosti i vyvěšení na nástěnkách v domě. Z těchto přehledů lze vyčíst, jaké byly v roce 2014 v jednotlivých domech měsíční náklady na vytápění jednotlivých bytů (dle jejich velikosti) a také jak u těchto bytů v jednotlivých domech stouply, či poklesly meziročně roční náklady na spotřebu tepla. 
V části MĚSTO v roce 2014 oproti roku 2013 byla spotřeba tepla nižší o 5048 GJ(vč.našich kotelen). U bytů v části SVIBICE o 4434 GJ. V cenách roku 2014 jsme tedy v části MĚSTO zaplatili ve srovnání s rokem 2013 méně o 3080 tis. Kč a v části SVIBICE o 2700 tis. Kč.  

Termíny pro vyúčtování topné sezony 2014.

Postupy a termíny v rámci našeho družstva stanovuje v souladu s vyhláškou 372/2001 Sb. směrnice č. 3/2008, schválená představenstvem družstva 25. 2. 2008. Pro vyúčtování topné sezóny roku 2014 jsou stanoveny tyto termíny:

· Předběžné vyúčtování s jednotlivými nájemci k vyvěšení v domě do 4 kalendářních měsíců po skončení topné sezony, tj. do 30. 4. 2015.
· Následuje 21denní lhůta k uplatnění reklamací jednotlivými nájemci.
· Konečné vyúčtování (písemným dokladem) s jednotlivými nájemci nejpozději v průběhu 1 dekády měsíce června 2015.
· Splatnost nedoplatků nebo přeplatků do 7 kalendářních měsíců po skončení topné sezony tj. do 31. 7. 2015.
· V případě uznaných reklamací je splatnost nedoplatků nebo přeplatků do 8 kalendářních měsíců po skončení topné sezony, tj. do 31. 8. 2015. 

V souladu se smlouvou s dodavatelem, která vychází z platné legislativy, provedl dodavatel tepla a teplé vody – Teplo Těšín a.s.  vyúčtování nákladů za teplo a teplou vodu v řádném termínu do 2 měsíců po ukončení příslušné topné sezony (v našich podmínkách se rovná kalendářnímu roku), tj. do 28. února 2015.

V současnosti probíhá fáze zpracovávání, jež bude ukončena do konce dubna 2015.
Bude se jednat o tzv. „předběžné vyúčtování“, které bude předáno samosprávě v závěru měsíce dubna 2014, nejpozději pak 5. 5. 2015. 

Po převzetí zástupcem samosprávy bude vyvěšeno na obvyklém místě v domě (není-li dohodnuto jinak). 

Od převzetí „předběžného vyúčtování“ zástupcem samosprávy počíná běžet  21denní reklamační lhůta. Po jejím vypršení, nedošlo-li k reklamaci, bude vyúčtování považováno za konečné a jednotliví nájemci prostřednictvím zástupce samosprávy obdrží doklad o konečném vyúčtování. Správa družstva má na jejich tisk 7 dnů a zástupce samosprávy by je měl předat jednotlivým nájemcům neprodleně, v co možná nejkratším termínu. 

Nepodaří-li se zástupci vyúčtování nájemci předat osobně proti podpisu, bude bezodkladně po jeho vrácení na správu odesláno poštou. 

Finanční vypořádání (přeplatky, nedoplatky) obdrží nájemci bytů SBD Těšíňan v souladu s příslušnými předpisy v termínu do 31. 7. 2015, v případě reklamací do 31. 8. 2015. 

Způsob vypořádání, odlišující se dle způsobu placení nájemného, je uveden samostatně.
Způsob vyúčtování přeplatků a nedoplatků nájemného a služeb.
V souvislosti s vyúčtováním topné sezony 2014 publikujeme způsob vyúčtování případných přeplatků nebo nedoplatků u jednotlivých bytů. Přeplatky i nedoplatky jsou splatné do 7 kalendářních měsíců po ukončení topné sezony, tj. do 31. 7. 2015. (V případě reklamace pak do 31. 8. 2015). V rámci vypořádání zálohových plateb TS budou vzájemně kompenzovány pohledávky mezi SBD a jednotlivými nájemci.  

1) Při placení nájemného srážkou ze mzdy zaměstnavatele, příkazem z běžného účtu apod.:

a) Přeplatek bude vrácen poštovní poukázkou. Poštovné za odeslání přeplatků bude sraženo ze zasílaného přeplatku. 
b) Nedoplatek nutno uhradit poštovní složenkou, na pokladně družstva, neb jednorázovým příkazem z osobního bankovního účtu na účet družstva.

2) Při placení nájemného sporožirem: 

a) Přeplatek bude odeslán na sporožirový účet a současně bude vyúčtován poplatek za tuto službu.
b) Nedoplatek nutno uhradit poštovní složenkou, na pokladně družstva neb jednorázovým příkazem z osobního bankovního účtu na účet družstva.
3) Při placení nájemného složenkou na poště nebo v hotovosti na pokladně družstva

a) Přeplatek - jeho výši může si odečíst nájemník z nájemného a o jeho výši uhradit poštovní složenkou nebo na pokladně družstva nižší nájemné v následujícím/cích/ měsíci /cích/ po obdržení konečného vyúčtování topné sezony. 
b) Nedoplatek nutno zaslat poštovní složenkou neb uhradit na pokladně družstva.

4) Ve výjimečných případech může vedoucí ekonomického a správního úseku (jeho zástupce) povolit vyplacení přeplatku z pokladny mimo pravidla v bodech 3) a 4) tohoto článku. Podmínkou však je, že v daném okamžiku je v pokladně družstva dostatečná finanční hotovost. 

Úprava výše záloh na spotřebu služeb v nájemném.

Článek IV, bod 8) Směrnice o nájemném, schválené Shromážděním delegátů našeho SBD Těšíňan dne 22. 11. 2012 uvádí, že družstvo má právo změnit v průběhu roku měsíční zálohy za služby v míře odpovídající změně cen služby, nebo z jiného oprávněného důvodu. V bodě d) se pak uvádí, že změna záloh v rámci měsíčního předpisu nájemného, může být provedena i v případě rozdílu mezi zálohami a vyúčtováním služeb za předchozí období u jednotlivého bytu v případě vyšším jak 1000,- Kč. 

Pokud by u některých bytů našeho SBD došlo k výraznějšímu nárůstu nákladů na některé služby a rozdíl mezi uhrazenými zálohami a skutečnými ročními náklady za služby byl vyšší jak 1000,- Kč/byt, bude v následujícím období v souladu s citovanou Směrnicí o nájemném příslušná měsíční záloha u daných služeb zvýšena. 

Pokud by nedoplatek za rok 2014 byl u spotřeby tepla, nedojde ale v novém výměru nájemného ke zvýšení zálohy na spotřebu tepla, nýbrž potřebné zvýšení záloh bude provedeno u jiné složky služeb (např. spotřeby teplé a studené vody). 

Je tomu tak proto, že měsíční zálohy na teplo pro dům jsou stanovovány dle předchozích fakturovaných nákladů za dům od dodavatele služby ve výši 1/12. Měsíční záloha za dům se mezi jednotlivé byty rozděluje podle m2 započitatelné podlahové plochy. Pro jiný způsob stanovení záloh na teplo pro jednotlivé byty v domě nejsou v databázi vedeny potřebné údaje – tedy spotřebované dílky v jednotlivých bytech, službu rozúčtování a vyúčtování TS zajišťuje externí firma. Jiný přístup k individuálním úpravám záloh na teplo není z praktického hledisko vhodný, když je nutné brát v úvahu zejména to, že se zúčtovávají s jednotlivými nájemci služby v jednom termínu a v jednom balíku. 

Účetně se u jednotlivých nájemců nerozlišuje nedoplatek za teplo, nedoplatek za vodu, za elektřinu…, ale jedná se o nedoplatek za plnění spojená s užíváním bytu (dále jen služby). Pokud jsou v příslušných dokumentech tyto informace uváděny, má toto význam pro nájemce v tom smyslu, aby si byl schopen vyhodnotit, jak jednotlivé služby užívá. Záloha na služby, kterou jsou nájemci povinni platit měsíčně, by měla být stanovena jako 1/12 předpokládaných nákladů za služby – myšleno ale CELKEM. Z tohoto pohledu je zcela bezpředmětné, zda je v průběhu roku upravena záloha na tu či onu službu, podstatný je součet předepsaných měsíčních záloh. 

To, že v našem družstvu jsou v předpisu nájemného zálohy definovány jednotlivě, je dáno dlouholetou tradicí, není však výjimkou, že družstva mají v předpisu nájemného jen jednu položku, která představuje celkovou zálohu, souhrně za všechny služby. Směrnice, která řeší daná pravidla v našem družstvu, vychází z léty vyzkoušené a ověřené praxe, mezi kterou patří i skutečnost, že nedoplatky/přeplatky se u jednoho nájemce vzájemně kompenzují a podstatný je celkový výsledek.

Podobně nikdo z nás neřeší, že např. vyúčtování elektřiny se skládá z paušálu a plateb za silovou elektřinu, nebo že vyúčtování vody se skládá z vodného a stočného.  Vždy jde o celkový výsledek – a v našem případě to je přeplatek/nedoplatek za TS, resp. za plnění služby, spojené s užíváním bytu.
Určeno pro výbory samospráv a k vyvěšení Informátoru v domě!

