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Dodávka TV programů do bytů SBD Těšíňan
V současnosti je na vnitrodružstevní kabelové televizní rozvody napojeno 3579 bytů SBD Těšíňan a 1348 bytů v domech jiných vlastníků, vč. rodinných domků. Všechny kabelové převěsy mají souhlas Stavebního úřadu. Koaxiální kabelové rozvody (mezi jednotlivými domy) jsou z části již technologií optických vláken. Optické kabely jsou takřka vizuálně nepostřehnutelné s minimálním bezpečnostním rizikem. Již téměř ve všech domech družstva jsou pak vnitřní rozvody zrekonstruovány na „hvězdicové provedení“. 
Pro tento způsob dodávky TV programů do našich bytů je běžně užíván pojem „kabelová televize“. Toto označení z hlediska bytů našeho SBD je poněkud zavádějící, neboť pojem „kabelová televize“ má zpravidla charakter služby na komerčním základě. Dodávka TV programů do bytů SBD Těšíňan však nemá charakter služby zúčtovávané se zálohou na tuto službu (tato záloha není součástí předpisu nájemného - viz čl. I, bod 4b) platné vnitrodružstevní Směrnice pro rozúčtování nákladů a vyúčtování topné sezony). Technologie a systém kabelové dodávky TV programů do bytů SBD ze základnové přijímací stanice na Slezské ul., (rozvody a zesilovače v domě, technické zařízení základnové stanice, související kabelová struktura apod.) byl v minulosti vybudován ze zdrojů dlouhodobých záloh jednotlivých samospráv v rámci postupného přechodu z původních  STA. Současný systém dodávky TV programů do bytů SBD má tedy charakter náhrady STA na jednotlivých domech společnou televizní anténou pro všechny domy SBD se stejnou metodikou financování údržby. Technická zařízení k dodávce TV programů do bytů SBD jsou považována za nedílnou součást každého domu. Související provozní náklady dodávky TV programů do bytů (tj. údržba tohoto systému) jsou pak účtovány na vrub „dlouhodobé zálohy na opravy a údržbu“ jednotlivých domů. 
Znovu zdůrazněme, že pro byty SBD Těšíňan je kabelové šíření TV programů neziskové a nemá komerční charakter!  Z dlouhodobé zálohy na opravy a údržbu příslušného domu (DZ) jsou hrazeny pouze udržovací náklady technologie a instalovaných kabelových rozvodů. Jako související náklad údržby jsou k tíži DZ  účtovány poplatky kolektivním správcům autorských práv a příspěvek na investiční a technologický rozvoj základové stanice. Financování nákladů pořízení a údržby kabelových a technologických systémů pro šíření TV programů v domech našeho SBD Těšíňan na vrub DZ na opravy a údržbu domu je daňově výhodnější, než úhrada obdobné centrální dodávky této služby do domu jiným externím dodavatelem. 
Jinak je tomu ve vztahu k 1 348 klientům, napojených na naše kabelové rozvody. Zde se jedná skutečně o službu, označovanou jako „kabelová televize“. Tato služba má komerční charakter, s odběrateli jsou uzavřeny řádné smlouvy a za tyto služby platí sjednanou cenu.

Několik, patrně příznivců internetového nebo satelitního příjmu TV programů, nás požádalo o zrušení „nevyžádané služby“. A to i přesto, že se o „službu“, jak výše zdůvodněno, de facto nejedná a s žádným nájemcem našeho družstevního bytu nemáme uzavřenou smlouvu, kterou by bylo potřeba vypovídat. Pokud za „odhlášení nevyžádané služby“ je považován požadavek odpojení bytu od dané formy dodávky TV programů, pak v případě, že podobný požadavek je zdůvodněn nezájmem o tuto dodávku TV signálu, není povinností nájemce bytu jí využívat (podobně jako v případě STA). A není tedy nutno tento nezájem řešit formou „odhlášení služby“. Lze samozřejmě vyhovět případnému požadavku nájemce našeho bytu na odpojení od systému vnitrodružstevního kabelového rozvodu. Jelikož však tímto nedojde ke snížení nákladů na údržbu kabelového a technologického systému v domě, hrazeného z dlouhodobé zálohy domu, nemůže dojít ke snížení u daného bytu příspěvku v nájemném do dlouhodobé zálohy na opravy a údržbu domu. Dle Stanov SBD Těšíňan a návazných vnitrodružstevních pravidel jsou nájemci jednotlivých bytů v domě povinni přispívat v nájemném do dlouhodobé zálohy na opravy a údržbu domu (DZ) ve výši (sazba na m2 plochy), schválené rozhodnutím členské schůze samosprávy. Zdroje DZ jsou určeny k financování oprav a údržby společných částí domu. Platná metodika tvorby a čerpání DZ však neumožňuje v nájemních domech jak tvorbu, tak i čerpání z tohoto fondu, diferencovat dle jiných kritérii, např. vztahem čerpání DZ na jednotlivé byty. 

S odpojením celého domu od základové stanice a např. ukončením financování údržby kabelového a technologického zařízení pro šíření TV programů v domě by museli odsouhlasit většinovým hlasováním nájemci družstevních bytů v domě. Podobně tak i se změnou dodavatele TV programů pro celý dům, nebo odlišným systémem příjmu TV programů v domě (např. individuální příjem prostřednictvím internetu apod.) 
Končí doba bezplatného pozemního příjmu TV programů. 

V základní nabídce tzv. „vysílatelem nezpoplatněných“ TV programů, dodávaných do bytů našeho SBD Těšíňan, je v současnosti 73 programů, vč. program slovenských a polských.  Nabízeny jsou i všechny pozemně dostupné programy v HD kvalitě. Součástí programové nabídky je také Infokanál MěÚ v Českém Těšíně. (Blíže viz příloha Informátoru)
Za příjem veřejnoprávních programů (ČT1, ČT2, ČT ART, ČT 24, ČT4 SPORT) platí každá domácnost povinně měsíční koncesionářské poplatky.  Jako provozovatel „kabelové televize“ (právnická osoba), byli jsme v tyto dny nově povinni uzavřít „smlouvy o šíření převzatého vysílání programů“ s těmito vysílateli: 
FTV PRIMA (Prima, Prima COOL, Prima love, Prima ZOOM)

CET 21 (Nova. Nova Cinema, Fanda, Smíchov, Telka)

s úhradou 5,- Kč za připojený byt (zásuvku) měsíčně každému z uvedených vysílatelů.  

Povinnost této úhrady se zatím týká jen cizích klientů (mimo byty SBD), kterým dodáváme TV signál jako placenou službu. Povinnost této úhrady není za byty SBD Těšíňan, připojené na vnitrodružstevní kabelový systém rozvodů, neboť šíření a dodávka základních (dosud vysílateli nezpoplatněných) TV programů nemá v našem SBD komerční charakter. 
Napojené domy a byty jiných vlastníků než SBD měly dosud cenu za službu dodávky TV signálu sjednanou ve výši 60,- Kč/byt měsíčně (vč. DPH, autorských poplatků a odvodů do fondu kinematografie). V návaznosti na výše uvedené smlouvy s FTV Prima a CET 21 jsme však nuceni od 1. 1. 2016 zvýšit cenu na 75,- Kč měsíčně. 

Jak je patrné z výše uvedené informace, i významnější komerční TV vysílatelé (FTV Prima, CET 21) i v případě příjmu jejich programů z pozemních vysílačů si již nevystačí s příjmy z reklamy a využívají možností, které jim nově dává § 2358 a násl. zákona č. 89/2012 Sb. (Občanský zákoník). Z titulu výkonu výlučných majetkových práv vysílatele (§ 84 a § 83 autorského zákona 121/2000 Sb.), v případě převzatého komerčního šíření jejich programů kabelovými rozvody, mají tito vysílatelé právo na udělení tzv. „licenčních práv“ a výběr s tím souvisejících poplatků. Za porušení licenčních práv pak hrozí provozovateli, resp. majiteli domu, pokuta až 100 tis. Kč.

Jak jsme již informovali v Informátoru 6/2015, dle zákona 121/2000 Sb. jsme jako provozovatel šíření televizního vysílání kabelovou formou, povinni rovněž hradit pěti ochranným autorským svazům tzv. autorské poplatky za každý byt v domě s vlastní společnou televizní anténou, neb připojený na systém naší vnitrodružstevní kabelové televize (KT). Tyto poplatky např. v roce 2014 činily Kč 15,12 měsíčně/byt. (Ještě v roce 2008 to byly jen 4,- koruny!)
U smluvních klientů naší KT, tj. mimo domy SBD Těšíňan (k 1. 10. 2015 to bylo 1348 klientů) jsme dle §10 odst. 1. písm. a) zákona č. 496/2012 Sb. o audiovizi povinni dále odvádět Státnímu fondu kinematografie (ten vykonává správu audiovizuálních poplatků) odvádět ročně 1 % z ceny smluvně sjednané za dodávku služeb naší kabelové televize.(Odvod je součástí ceny za tuto službu).

SBD Těšíňan má uzavřenou smlouvu s firmou Domanet s.r.o., jež prostřednictvím kabelových rozvodů SBD Těšíňan nabízí do všech napojených bytů jak internetové služby, tak za měsíční poplatek 280,- Kč/byt i dalších 22 tzv. „placených programů“. K příjmu těchto programů však musí mít uživatelé kabelové dodávky TV programů (byty SBD i ostatní smluvní klienti)  uzavřenu samostatnou smlouvu s firmou Domanet s.r.o. (CoProSys NeTron, s.r.o.) Český Těšín. 

Program PRIMA MAX až od 1. 2. 2016

Zařazení programu Prima MAX do kabelové nabídky TV programů, je podmíněno až zahájením pozemního vysílání z TV vysílače OVA – Hošťálkovice od 1. 2. 2016. Současné vysílání tohoto programu z vysílače na Pradědu je k možnosti zařazení do naší TV nabídky nekvalitní.

Nabídka uvolněného družstevního bytu

	dům
	číslo bytu
	podlaží
	velikost bytu
	vyvolávací tržní cena

	Zelená 5
	5
	2
	1+1 s balkonem
	300 tis. Kč


Vlastní cenovou nabídku (může být i nižší než cena vyvolávací), mohou zájemci o nabytí družstevního podílu (s právem nájmu daného bytu) sdělit, neb pro sdělení bližších informací, či v případě zájmu o prohlídku bytu, kontaktovat správu SBD Těšíňan, p. Bc. Štědrá Hana, tel. 558761544, e-mail: stedra@tesinan.cz.  Byt je v domě zatepleném, s plastovými okny a po rekonstrukci výtahu.  Vyžaduje však na náklady nájemce kompletní obnovu, zejména pak dovybavení bytovými prvky kuchyně a sanitárního zařízení. 

Vybrán bude zájemce s nejvyšší cenovou nabídkou.

Zvířata v paneláku

Mnozí členové našeho družstva reagovali na článek v Informátoru 7/2015, vydaného 27. 8. 2015 k problematice častého porušování Domovního řádu v našich domech hlučností (štěkotem) a chováním psů.

Jeden z názoru je, že jde vlastně jen nesmyslné týrání zvířat. Pejskové, kteří žijí společně s jejich pány a paničkami mezi zdmi bytového domu, jsou chováni naprosto v nepřirozeném prostředí. Výhradně pro potěchu jejich majitelů. Mnozí pejskové štěkají už třeba i při sebe kratší nepřítomnosti svého "pána či paničky". Majitel si svého psa nemůže vzít např. sebou do zaměstnání. Proto ho často nechává doma samotného. Je naprosto jedno, jestli pejsek štěká ve dne nebo v noci. Každý člověk má přece právo doma, a k tomu ještě ve svém bytě, spát kdykoliv, tedy nejen v čase tzv. „nočního klidu“ od 22.00 do 6.00 hodin ráno. 
Byty v paneláku nebyly nikdy vyprojektovány a svým sanitárním i dalším základním vybavením určeny pro chov jakýchkoliv zvířat. Tedy ani pro chov psů. Od samého počátku byly naše byty určeny pro užívání lidmi. 
Předně v našich domech není řešena jakákoliv potřebná zvuková izolace. To je obecně známý fakt. Naše domy a byty nemají pochopitelně rovněž žádné standardní a normalizované zařízení pro chov zvířat. Přičemž hygienu zvířat nelze nikdy klást na úroveň potřeby člověka. A všechny tyto faktory ovlivňují samozřejmě hygienu i vně bytu, hned za jeho prahem. Do našich bytů se vstupuje z uzavřených společných prostor, ve kterých se pejskové pohybují. Používají společný výtah s lidmi. Dle poznatků servisní firmy to má vliv i na poruchovost výtahů v důsledku zanesení některých komponentů vstupních částí výtahů psí srstí. Mnozí jsou názoru, že bezprostřední styk s cizím zvířetem, tedy i se psem, může být pro mnohého člověka velice nebezpečný. A nemusí jít vůbec jen o absenci psího košíku. Někdy stačí se na chodbě nebo ve výtahu otřít holýma nohama o psa a přisáté klíště vás pak může zdravotně poznamenat. 
Nový občanský zákoník nedovoluje majiteli domu omezování nájemníků v souvislosti s chovem zvířat. 
Lze souhlasit s názorem, že podobné ustanovení nového Občanského zákoníku je velice sporné a diskutabilní. Jak ale potom problém řešit jinak, než složitým dokazováním a aplikací postihů za porušování § 2256 OZ, či Domovního řádu? Cesta z toho je údajně poměrně jednoduchá a snadná. Vychází z platných pravidel občanského soužití. I tvůrci zákona vyšli údajně z názoru, že "to co se prostě nedělá" není třeba mezi normálními a slušnými lidmi speciálně zakazovat. A že řešení nastupuje až ve chvíli, kdy jedna strana vzájemného soužití vybočí z obvyklého normálu. 
Z našich úřadů pak slyšíme, že s občanským soužitím se toho moc dělat nedá. Je prý třeba se dohodnout mezi sebou, což je ale v praxi naprosto neuvěřitelná hloupost. V případě porušování Domovního řádu pejskaři to je úplně stejné, jak chtít po válčících generálech, aby se mezi sebou dohodli. Ze strany tvůrců legislativy jde o nadbytečnou toleranci, ze strany úřadů pak i jistou pohodlnost, nebo možná i nechuť jít do konfliktu s názorem občana a něco autoritativně účinně dořešit. Měla by platit pravidla, stanovená v každé civilizované zemi pro lidské chování. A čím větší je koncentrace lidí, tím přísnější by měla tato pravidla být. Tak to prostě vždy bylo a je! Žel, tvůrci našeho Občanského zákoníku a naši zákonodárci jsou zřejmě jiného názoru.

Všichni víme, že k řešení problému dle platných Stanov SBD, coby řešení porušování Domovního řádu, se velmi pracně shánějí svědci i důkazy. Při případném soudním řešení vyžadují soudy dokonce důkazní audio nahrávky, zdlouhavá akustická měření i mnohá další nákladná opatření a důkazní formy. Tento přístup k řešení problému poněkud až příliš straní chovatelům psů a ostatních „domácích mazlíčků“ a jejich tzv. „ochraně“. Lze dát za pravdu názoru, že „ochrana lidí a ostatních spolubydlících v domě“ jako by byla až druhořadá, byť právě oni jsou ti postihováni. 

Řada členů našeho družstva je názoru, že pes i některá další zvířata, zejména chovaná ve větším počtu, prostě do paneláku nepatří (snad kromě psů vodících a asistenčních, drobných ptáků a rybiček). Toho by si všichni chovatelé měli zřejmě být vědomi. Dle toho se chovat a brát na zřetel, že jsou v našich domech ostatními obyvateli pouze tolerováni.  

Naštěstí většina pejsků a jejich majitelů v našich domech se chová slušně a bezproblémově. Za standardních podmínek nebude tedy dnes pejsky z našich paneláků žádný rozumný člověk vyhánět. Ale díky několika bezohledným pejskařům, či pro chov v paneláku zcela nevhodných ras, se mezi našimi členy družstva šíří přirozená plošná záporná reakce. A to je zjištění alarmující a pro naše sousedské vztahy určitě stav nežádoucí.

Určeno pro výbory samospráv a k možnosti vyvěšení Informátoru v domě!

Příloha Informátoru: Programová nabídka KT SBD Těšíňan
